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9.4.3 - Raxnpas

Una RAMPA es una Plataforma que tiene una pendienre determinada, es decir que no es horizontal.

El caso más frecuente es el de une carretera, camino de acceso, etc.

En este caso particular de Plataforma, los terraplenes y/o desmontes se determinan como PLANOS
TANGENTES a un Cono de Vértice y base circular horizontal conocidos, que pasen por uno de los
bordes de la Plataforma.

1) - Rampa en Recta

- En la figura adjunta se ha supuesto una carretera con una pendiente determinada, que por Ia configura-
ción del terreno da lugar a desmonres y rerraplenes cuyos taludes se conocen.

- El cálculo del movimiento de tierras se hace según lo indicado resultando:

. Terraplén

Queda definido por el borde AB de la carretera y por una de las tangenres BD al Cono función del

talud del terraplén.

. Desmonte

Queda definido por el borde MF de Ia carrerera y por una de las tangentes al Cono (invenido) función
del talud del desmonre
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A continuación se desarrolla en detalle la manera dc procederen el.caso de una,RAMPA con un Terraplén
de nlud «m» conocido.

En la figura en perspectiva se ha dibujado la disposición del Plano del Terraplén cuvo talud es:

m__L _.C
ycM

La representación en Acotados sería la de la iigura adjunta, en la

que la Traza del Plano del Terraplén será la Tangente desde O a

los discintos circulos de Radios R, - R, - R1 ... situados en el

Plano cle Cornparación y cuyos Centros son: A - B - C ...

Con un Círculo basta para detinir le taza buscada, siendo conve-
niente, pam reducir errores. elegir un Círculo no demasi'ádo cerca- ."

no al Punro O.

También pueden trazarse dos Círculos y calcular la tangenre común
a ambos.

- En el ejemplo represenrado se srlpone:

trr-)Taltrd = n_, = f de donde se deduce:

I{,- i x5f4= 1,25mm.

Il,=2 x5f4= 2,50mm.

IL,=l x5f4= 3,75mm.
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9.5 - EJEMPLOS DE EXPLANACTONES

EJEMPLO 1

. Dada la Plaatbrma deJa figura, situada a la Cota 130 y la Rampa de acceso serlalada, de pendiente conocida,
hallar Ia configuración final del terrcno suponiendo que la superficie topográfica es un Piano según las

Curvas de Nivel señaladas.

. Los datos de los disdntos taludes adoptados en el ejemplo expuesto son los indicados en la figura, dibujada
a Escala 1: 1.000.
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5mm
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EJEMPLO 2

Dada Ia Plicrtbrmr y Rarnpa dc Ia t'iqura dererminar,

con los daros señalados, l¿ cont'ieuración t'inai del

terreno, .supuesto plano, corno en .'l ejemplo ante-

rior.

ESCALA 1:2.OOO

a
J)

c

J

ACUEROO CONTCO
VERTICE V

RADIO R 80 nt

h ti l:.
l-i 43 l-,

'o,.rorrlll 3 l re,o,sl'Il
I-o 13 s l-o
l-z 8 5 l-¡
L-. 4oo ?0o L-t

2,5 mm
5 mm.
6,66 mm
I0 rnm.
3.75 mrn
l3 mm.
I mnl
lO mm
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2) - Rampa en curva

En el caso de que Ia RAMPA tenge algún ramo en curya, se coloca el vérrice de un Cono correspon-
diente al alud considerado en cada curva de nivel de la superficie de la Plaafbrma.

Los radios de los arcos (r,o ., ,r...r"rio trazar las circunferencias complet.r) ,e d.r..*inan mediante
un Cono de pendientes como el indicado en la figura.

Las Cotas de los arcos se pondrán según sus alruras.

Las curvas de Nivel del Terraplén son rangenres a todos los arcos de igual cota.

En general, como una rampa de este tipo es mixta, es decir, que consra de una parte recra y de una
Parte curva, el Terraplén o Desmonte consta de curvas de nivel con tramos recros y curvos.

En la figura adjunta se expone el ejemplo de una RAMPA .., i r*" que requiere un Terraplén.

coNO DE PENDIENTE
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Se define un terreno en forma plana con su curva de nivel a la cota 13 definida por los puntos M(0,5’6) y

N(21,17’8), subiendo hacia la parte superior del papel con un talud de 13/5.

Se proyecta una rampa rectangular ABCD, A(8,18) B(14,18), BC mide 9 metros estando por debajo de AB. Los puntos

A y B están a la cota 15, mientras que los C y D a la 12.

Hallar la nueva estructura del terreno una vez realizada la implantación. 

Datos: Papel DIN A-4, peraltado. Origen de coordenadas bordes inferior e izquierdo del papel. E:1/100. Pendiente de

talud en desmonte 100%. Pendiente de talud en terraplén 50%.

EXPLICACIÓN

Una vez representado el terreno y la rampa, lo primero que debemos realizar es la obtención de la o las

“LINEAS DE PASO” , que no son mas que la intersección de la obra a realizar (rampa) con el terreno (en este cado

dado como si fuera un plano) para así determinar las zonas de DESMONTE y de TERRAPLENADO. En nuestro caso la

linea de paso (única) y representada a trazo discontinuo nos define el desmonte a la izquierda y la zona de relleno o

terraplenado a la derecha.

Trabajamos inicialmente en el trano horizontal de AB y no creo que tengamos dificultad en obtener la horizontal

(curva de nivel) de cota 16 una vez obtenido en el gráfico inferior el talud de desmonte (sabemos que talud es

equivalente a módulo en superficies geométricas), lo mismo sucederá con la cota 13 en la parte de DC. No suc ederá

lo mismo para hallar las lineas que parten del tramo de rampa AD, pues este es inclinado, para ello definimos la

superficie de talud (o de igual pendiente) trazando la tangente desde A(15) a la base circular del cono recto de radio

3 taludes de desmonte y vértice en D(12) dado que cono vemos la diferencia de cotas es de 3, no nos queda mas que

hallar las intersecciones de los taludes entre si y con el terreno como se observa en el gráfico. Tratamiento similar

realizaremos en la zona de terraplén (con su talud obtenido gráficamente) pero en este caso bajando las horizontales

hasta encontrar el terreno.
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I
ESTCALA= I : 1000

Fig- 26.16

26.13 Trazado práctico de carreteras.

Una vez elegido el trazado definitivo de la carretera, se dibujan sobre el

plano los tramolrectiiíneos y se unen por curvas cuyo radio depende del terreno

y O" t" importa*cia de la vía que se pfoyecta. La figUra 26.16 el una partede un

it"oo topignáfico, en eI que §e ha trazado la planta del eje y de los bordes de una

ixplanaóiOi, de 6 m. de ancho, forrnada por un tramo recto y otro curvo de 54

*. ¿u radio. Primeramente, se dibujan las trazas de los perfiles transversales,

normales al eje de la carretera y se las numera sr¡cesivamente'

A continuación, se levanta eI perfil longitudinal del terreno, de $aza cain,-

cidente con el eje de la carretera (fig. 26.1|, tomando las alturas a etcala cinco

veces mayor (perlil realzado). Sobre este perfil se dibujan luego las rasantes de

la explanación y se coanpleta en §u parte inferior con los datos que siguen:

Estado de alineaciones.-Se indica la longitud de las alineaciono§ rectas y en

las curvas, el radio y ángulo en el centro, el ángUlo de las tangentes y la longitud
Tde estas y la D de la curva.

ANGELJFA
Resaltado

ANGELJFA
Resaltado
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Fis 26.t8

P-53
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Cotas roja*-§on las dife¡encia
e*tre las eetes de! tsrÍsns y dc Ia
rasatrte- Si es pcsitiva" kay qrc
deseal:tar {cata de d**c*te} y, si
e§ Egativa, terrapbrar (cota de
terraplén)-

Plano de campuacíón--El to-
mado como referescia, de cota infe-
rior a f* ñá*e baia &l perfil

Rascntes.*Se indica Ia longitud
de ias trasrs horizostaks y, en l*
inclir:ads,la pediente y Ia longitud
de su proywiéa-

Con estos datoa se dibujan lo,s
perñkr tramr¡ersale* d+ Iaexplarc
ción y taludes" eon str ejs mlocadoe
en la rniema rert*:al{frg. 26.1t) y,
sobre cllos, se colocan los pcrfilcs
traosr¡er:sale$ ffi terrcno, por €ncima
o por debajo de la explanación,
segúa se trate de desmante o terra-
pten.

A la izquierda de loc perñles se
anotan las distancias parci¿les que
figuran en eI perfil longitudinal;
errcima de cada uno, su núrnero de
orden y a su derecha" la seocióu D o
T de desmogte o de terrapÉn,
re§pectivarnenfe.

I.os perffu tramversales sonrleÉ-
§arios para calcular los volúmenes
de terraplenes y desmontes y realizar
la posible compensacié¡ de tierras.
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